

散文

## 2021年春节不聚集、不出去拜年!

随笔

作者:(梭罗) 余萍



春节文化有多个方面的意义: 团圆和谐、辞旧迎新、传承孝道, 这是春节文化意义中最为重要的三种。有关团圆饭、红包、压岁钱、新衣裳等等只是春节的表层。儿孙们在春节的各种仪式中耳濡目染, 自然就不自觉的传承了中华民族的传统文化, 传承中了中国人的社会伦理观念, 宣扬了孝道文化。

请让我向大家分享, 我们的大家庭, 在一生中的庆祝春节习俗仪式。

从我可以记事那天起, 每年春节前一天, 妈妈总会忙忙碌碌一整天, 煮好多好多, 各种各样的美味菜肴, 一部分是分送给隔壁友人们, 这种习惯70多年来, 从未间断过。除夕是中国人最具生命情感的日子, 爸爸妈妈和孩子们热热闹闹团聚在一起, 吃顿热腾腾的年夜饭, 尽享亲情。一家老少12口围坐一桌一起吃团圆饭, 无疑是这一整年里最重要的一餐。

翌日, 正月初一是新年, 是孩子们最开心的时候, 我们很早起床, 穿新衣裳, 向爸爸妈妈拜年, 拿得红包, 红包是爸爸妈妈发给未成年的晚辈, 表示祝愿好运。早餐又是特别好吃的, 过年必吃的福清菜, 回忆起来让人口水直流: 福清鱼丸、海鲜海蛎为主要原料, 内有包菜、猪肉油炸或焦脆、姜鸡汤……。吃罢早餐妈妈总会携带我们逛动物园, 那时我们

没有汽车, 妈妈就携带我们6个小的, 乘马车去梭罗市中心, 唯一的“Sriwedari”动物园, 买了门票进了动物园, 妈妈还给我们每个孩子买小吃、冰淇淋等, 我和弟妹们高兴的什么似的, 边吃边谈笑观赏动物世界, 妈妈总会给我们讲很多动物的故事……三妹忽然大哭起来, 哭的那么伤心, 原来她放进口袋里的红包不见了, 我们听了也随着开心不起来, 这件往事深深的印在我的脑子里, 至今, 我一直无法忘怀。红包, 对儿童, 对当时的我们是何等重要啊。

后来我们长大了都结婚了, 过年的习俗一直传承下去, 从1966年至1998年, 32年, 新秩序政府禁止我们过中国年, 但是在我们的家庭里, 欢度过年的习俗, 从未间断过, 当然我们要加倍注意, 减少车辆在妈妈家门口停留。结婚了的我们开始给父母包红包, 包给长辈红包是我们的心意, 祝愿父母健康长寿, 至于包多少, 当然还是量力而为了。我们, 有子有孙了, 妈妈更是特别期待我们大家回家过新年吃团圆饭, 春节和儿孙团聚, 是妈妈的最大期望, 虽然红包包的倍加了许多, 妈妈的心里, 一直觉得春节是她最幸福的日子。妈妈高兴的模样, 自豪的表情, 深深印在我的记忆里。

如今妈妈不在了, 我们兄弟姐妹还是照样传承中华传统, 我们

的晚辈们, 很有创意, 庆祝春节方式, 丰富多彩。我们每个家庭大显身手, 煮几样自己的拿手好菜, 我们每年订约在谁家欢庆春节, 餐桌上一样摆满了丰盛菜肴, 大家团聚吃团圆饭, 给两代的晚辈发红包, 大家老少一律穿红衣, “红色是中国的幸运色, 也是火的颜色, 穿着红色来年一定红红火火。”新年穿红, 喜庆又时尚。

2020年春节, 轮到在我家的“GAIA”咖啡馆欢度春节喜庆, 老少自助吃团圆饭, 吃饱了, 也给小辈们发了红包, 小辈们的欢笑声, 意味着我们搞得节目很成功。就和往年一样, 总要和家拍个合影照片, 呈现大家庭的团结友爱、和睦相处、家庭和谐、统一配合的红海服装纪念照, 显得耀眼夺目非常好看, 照片象征吉祥、凸显幸福与快乐。大家庭人数总额, 从父母2人, 加上父母的10个儿女共12人, 在2020年已爆增到80余人。

今年, 2021年春节, 疫情期间我们大家决定, 不聚集, 不出门, 待在家里没有出去拜年, 过简单, 温馨的春节, 在各家家庭成员团圆, 晚辈提议通过网络视频, 大家在同一个时间, 在不同的家庭里, 同时开饭、拜年, 相互表达美好祝愿, 祝贺新年如意, 这就是2021年, 疫情中我们大家庭, 欢度最不寻常的庆祝春节方式。